



ஐக்கிய தேசியக் கட்சி - ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஐக்கிய தேசியக் கட்சி!

யாகபுப் மமேன் தபுக்கிலிடப்பட்டது விட்டார். 30.07.2015 – காலடை 7 மணிக் குள் மமேனதை தபுக்கிலிடாவிட்டால், நீ திசுத்துவிடும் என்று பதறிய உச்ச நீ திமன்றம் இரவோடு இரவாக நீ தி வழங்கி விட்டது.

“பவானிசிங்கின் நியமனம் சலெல்லாது, ஆனால் அவரை அரசு வழக்குரைஞராக அங்கீ கரித்து குமாரசாமி நடத்திய விசாரணை சலெல்லும்” என்று ஜயெலலிதாவுக்கு தீ ர்ப்பு வழங்கிய நீ தியரசர் தீ பக் மிஸ் ராவின தலமையிலான அமர்வுதான் இந்தத் தீ ர்ப்பையும் வழங்கியிருக்கிறது.

இந்த மரண தண்டனை வார்த்தைகளால் விவரிக்க முடியாத ஒரு கீ ழ்மலை! அநீ தி, இந்து வறெறி, நயவஞ்சகம், நம்பிக்கைத் துரோகம் என எந்தவொரு சொல்லுக்குள்ளும் அதனை அடக்க முடியாது. பாரதிய ஜனதா மட்டுமல்ல காங்கிரசும், விசாரணை நீ திமன்றம் முதல் உச்ச நீ திமன்றம் வரையிலான அனைவரும் இந்தக் குற்றத்தின் கட்டாளிகள்.

1994-ல் சி.பி.ஐ-இன் பிடியில் இருந்த யாகபுப் மமேனை முதன் முதலில் சந்தித்த பத்திரிகையாளர் மஸீ ரஹ்மான், (தற்போது கார்டியன் பத்திரிகையில் பணியாற்றுகிறார்) அவுட் லுக் வார இதழில் எழுதியுள்ள கட்டுரையில் இவ்வாறு குறிப்பிடுகிறார் – “இந்திய நீ தியின் மீ து அப்பாவித்தனமாக பெரு நம்பிக்கை வைத்திருந்த குற்றத்துக்காக யாகபுப் தபுக்கில் தடுங்க வணே டியவன்தான்!”

நடுஞ்சபைப் பிழியும் இந்தச் சொற்கள் ஈரம் கசியாத இந்து மனசாட்சியை அசைக்கப் போவதில்லை. இந்த தசேத்தின் மனசாட்சியை திருப்திப்படுத்துவதற்காகத்தான் அப்சல்

கூர் என்ற நிரபராதி காவு கொடுக்கப்பட்டார். நாடாளுமன்றத் தாக்குதல் என்ற அந்தக் கபட நாடகத்தின் உண்மையை கதையை உலகக் கூர் சொல்லியிருக்கக் கூடிய அந்த ஓரையொரு மனிதனைக் கொலை செய்த பின்னர் தான், அத்வானியாலும் இந்த தசேத்தின் கபட்டு மனச்சாட்சியாலும் அமையாக உறங்க முடிந்தது.



சென்னை நகராட்சி நிர்வாகம்

மஸ் ரஹ்மான் எழுதுகிறார். “ஆகஸ்டு 1994-ல் சிபிஐ-இன் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த யாகூப் மமேன் பார்த்துவிட்டு நான் வளைய வேறும் போது ஒரு மத்த சி.பி.ஐ அதிகாரி, சில முகவரிகள் கிறுக்கப்பட்ட ஒரு காகிதத்தை என்கையில் திணித்து, இந்த இடங்களையெல்லாம் புகைப்படம் எடுக்க முடியுமா என்று என்னக்கேட்டார். அவையனைத்தும் கராச்சி முகவரிகள். தாவர இயற்கை, 1993 மும்பை குண்டுவெடிப்பின் கருவியாக செயல்பட்ட டைகர் மமேன், ஐ.எஸ்.ஐ-ன் தொடர்பாளராக இருந்து குண்டுவெடிப்பை நடத்திய துளபீக் ஜாலியன் வாலா ஆகியோர் தங்கியிருந்த வீடுகள். இந்த முகவரிகள் அனைத்தும் யாகூப் மமேனால் சி.பி.ஐக்கு கொடுக்கப்பட்டவை. கராச்சியில் உள்ள ஒரு புகைப்படக் காரர் மலம் அந்த இடங்களையெல்லாம் நான் புகைப்படம் எடுத்தேன். அவை இந்தியா டுடேவில் வளையிடப்பட்டவாடன பரிதும் மகிழ்ந்த அந்த அதிகாரி மறுநாளே என வீட்டுக்கு வந்து முழுக்கதையையும் சொன்னார்”

“பாகிஸ்தானில் ஐ.எஸ்.ஐ-ன் கண்காணிப்பில் இருந்த யாகூப் மமேன், தன் உயிரைப் பணயம் வைத்து, பாகிஸ்தானில் எடுத்திருந்த வீடியோக்களை சி.பி.ஐ அதிகாரிகள் எனக்கு காட்டினார். தனக்கும் டைகர் மமேனுக்கும் நடந்த உரையாடலின் ஒலிப்பதிவுகள், தங்களையாங்காக்கிறதும் பின்னர் கராச்சிக்கும் ஐ.எஸ்.ஐ அழைத்து வந்தது குறித்த ஆதாரங்கள், மமேன் குடும்பத்தினரைக் கண்காணிக்க நியமிக்கப்பட்டிருந்த பாக் இராணுவ அதிகாரியின் பெயர் – என யாகூப் மமேன் தங்களிடம் தந்த பல ஆவணங்களை சி.பி.ஐ அதிகாரிகள் எனக்கு காட்டினார்கள். யாகூப் மமேன் கொண்டு வந்த முக்கியத்துவம் வாய்ந்த இந்த ஆவணங்கள் அனைத்தையும் அவருக்கு எதிராகவே நாங்கள் நீதிமன்றத்தில் பயன்படுத்தினோம் என்று கறினார் அந்த சி.பி.ஐ அதிகாரி.” என்று தனது கட்டுரையில் குறிப்பிடுகிறார் மஸ் ரஹ்மான்.

யாகூப் மமேன் தக்கிலிடப்பட்ட இருப்பதாக மகாராட்டிர அரசு அறிவித்த பின்னர், “ரீ டிஃப். காம்” என்ற இணையப் பத்திரிகையில் “யாகூப் மமேனைத் தக்கிலிடக் கூடாது – ஏன்?” என்று தலபைபிட்டு ஜூலை 24 அன்று ஒரு கட்டுரையை வளையிட்பிறுக்கிறார் பத்திரிகையாளர் ஷீலாபட்.

27-07-2007 அன்று யாகௌப் மமேனுக்கு தடா நீ திமன்றம் தஃக்குத் தண்டனை விதித்த சில நாட்களில் 'ரீ டிஃப்.காம்' க்கு உளவுத் துறை ("ரா") அதிகாரி பி.ராமன் அனுப்பிய கட்டுரை அது. அன்று கட்டுரையை அனுப்பி வைத்த ராமன், "இக்கட்டுரையை வளையிடடால், மலே முறையீ ட்டில் உச்ச நீ திமன்றம் எல்லோரையுமே விடுதலை செய்து விட வாய்ப்பிருக்கிறதாயால் கட்டுரையை வளையிட வணேடாம்" என்று அக்கட்டுரையின் கீழே ஒரு குறிப்பு எழுதியிருந்தாராம். அதன் காரணமாக அன்று இதனை வளையிட முடியவில்லை என்று கஃறும் ஷீ லா பட, தற்போது யாகௌப் மமேனதை தஃக்கிலிடுவதற்கான ததீ குறிக் கப்பட்டுவிட்ட நிலையில், ராமனின் கட்டுரையை வளையிட வணேடும்னென்று கருதியிருக்கிறார். ஜூன், 16, 2013 அன்று ராமன் இறந்து விட்டபடியால், ராமனுடைய சகோதரிடம் ஒப்புதல் பெற்று அதனை வளையிட்பிருக்கிறார் ஷீ லா பட.

02-08-2007-ல் உளவுத் துறை அதிகாரி ராமன் அனுப்பிய கட்டுரை இப்படித் தொடங்குகிறது. "என்ன நானே திரும்பத் திரும்பக் கட்டுக் கொள்கிறேன். இதனை நான் எழுதலாமா? எழுதவில்லையென்றால் நான் அறம் கொன்ற கோழையாகி விடுவனோ? இதன் காரணமாக குற்றவாளிகள் தப்பி விடுவார்களா?ஃ. இது நீ திமன்ற அவமதிப்பாகுமா? இந்தக் களே விகளுக்கு தீர்மானமான விடையை காண முடியாது. தஃக்கில் போடக் கஃடாத நபர் என்று நான் கருதும் ஒரு மனிதனை, தஃக்குமடேகைக்குச் சலெல்ல விடாமல் தடுப்பது முக்கியம் என்று நான் கருதுகிறேன். எனவே, இதனை எழுத வணேடும் என்று இறுதியாக நான் முடிவு செய்து விட்டேன். எழுதுகிறேன்." என்ற பீடிகையுடன் தொடங்குகிறார் ராமன்.

மத்திய உளவு நிறுவனமான "ரா" வின் பயங்கரவாத எதிர்ப்புப் பிரிவுக்கு தலைவராக இருந்த ராமன், காதமாண்டுவிலிருந்து யாகௌப் மமேனை இந்தியாவுக்கு அழைத்து வந்திருக்கிறார். (மமேனை தில்லி ரயில் நிலையத்தில் மடக்கிப் பிடித்தோம் என்கிறது சி.பி.ஐ-ன் குற்றப் பத்திரிகை) விசாரணைக்கு யாகௌப் மமேன் முழு ஒத்துழைப்பு வழங்கியது, ஐ.எஸ்.ஐ-க்குத் தெரியாமல், பாகிஸ்தானிலிருந்து தனது குடும்ப உறுப்பினர்களை இந்தியாவுக்கு வரவழைத்து எல்லோரையும் சரணடைய வைத்தது ஆகியவற்றைத் தனது கட்டுரையில் விவரிக்கிறார்.

"இந்த உண்மைகளைக் கணக்கில் கொண்டு யாகௌப் மமேன் மற்றும் அவரது குடும்பத்தினரின் தண்டனையைக் குறைக்கமாறு அரசுத் தரப்பு வக்கீலகோரியிருக்க வணேடும். ஆனால் எப்படியாவது தஃக்கு தண்டனை வாங்கித் தந்துவிடவணேடும் என்பதே அரசுத் தரப்பின் நோக்கமாக இருந்திருக்கிறது. எனவதோன், மறே கஃறிய உண்மைகளை நீ திமன்றத்தின் பார்வைக்கே அவர்கள் கொண்டு சலெல்லவில்லை" என்று தனது கட்டுரையில் குறிப்பிட்பிருக்கிறார் ராமன்.

மும்பை குண்டுவெடிப்பில் ஐ.எஸ்.ஐ க்கு இருந்த தொடர்பு உள்ளிட்ட பல விவரங்கள்

யாகபு மமேன் கொடுத் தவனை என்றும், இல்லையென்றால் இவற்றில் பத்து சதவீத ஆதாரங்களாகக் கட்டத் தங்களால் திரட்டியிருக்க முடியாது என்றும் சி.பி.ஐ வழக்குரைஞர் தன்னிடம் கபுறியதாகச் சொல்லியிருக்கிறார் மமேனின் வழக்குரைஞர் ஷ்யாம் கஸேவானி. “மமேனையிணையில் விடுவதற்கு தாங்கள் எதிர்ப்புத் தெரிவிக்க மாட்டோம்” என்று கபுறி விட்டும், மறுநாள் பில்லி உத்தரவு என்று கபுறி மமேனையிணையில் விடுவதற்கு அவர் எதிர்ப்புத் தெரிவித்தார் என்று கபுறி, சி.பி.ஐ-ன் இரட்டைவட்டேத்தையும் அவர் அம்பலப்படுத்துகிறார்.

தனது கட்டுப்பாட்டில் இருந்த கதையான யாகபு மமேனையிணை தலைகாட்சிக்கு பட்டி கொடுக்க வதை, குண்டுவெடிப்பில் ஐ.எஸ்.ஐ-க்கு உள்ள தொடர்பை உலகுக்கு தெரிய வதை இந்நிய அரசு. அப்சல்குராவும் இப்படித்தான் தலைகாட்சி காமரொவின் முன் நிறுத்தப்பட்டார் என்பதை நினவிற கொள்ளுங்கள்.



அதிகம் விவரிக்கத் தேவையில்லை. யாகபு மமேனையிணை நம்ப வதை, கழுத்தறுத்திருக்கிறது இந்நிய அரசு. தான் கதைதனது மட்டுமின்றி, தந்தை, சகோதரிகள், மனைவி, அப்போதுதான் பிறந்த கைக்குழந்தை ஆகிய பத்து குடும்ப உறுப்பினர்களையும் யாகபு வரவழைத்தற்குக் காரணம், குற்றத்தில் நரேடித் தொடர்பு இல்லாத தன்னையிணை சி.பி.ஐ சிக்கவைக்காது என்ற நம்பிக்கை. நீதிமன்றம் விடுவித்து விடும் என்ற நம்பிக்கை. மனிதரஹ்மான கபுறுவது போல, இந்நிய அரசின் மீதும் நீதியின் மீதும் அவர் கொண்டிருந்த மட்டாள தனமான நம்பிக்கை.

தனது அண்ணன் டகைர் மமேன், அய்யப்ப, தாவரத் இப்ராகிம் ஆகியோர்தான் குண்டுவெடிப்பின் குற்றவாளிகள் என்பது யாகபு கபுற்று. தனது அண்ணன் டகைர் மமேன் ஐ.எஸ்.ஐ-ன் கைக்குரவியாக இருந்து குண்டுவதை தார் என்ற உண்மை தெரிந்தவாடன, தனது தந்தை, பாக அதிகாரிகளின் கண்முன்னாலயே தனது கதைத் தபி முறியும் வரடைகைர் மமேனையிணை அடித்தார் என்றும், நிரபராதிகளான தாங்கள் விடுவிக் கப்படுவோம் என்ற நம்பிக்கையினால் தான் அங்கிருந்து இங்கே வந்ததாகவும் கபுறியிருக்கிறார் யாகபு மமேன்.

மமேன் மீது பட்டப்பட்ட வழக்கு காலாவதியாகிப்போன தடாசட்டத்தின் கீழானது. சித்திரவதை செய்து போலீசு பறுகின்ற பொய் வாக்குமலத்தை ஏற்றுக் கொள்ளும் தடாசட்டத்தின் கீழ்தான் யாகபு தண்பிக் கப்பட்டிருக்கிறார். அதிலும் யாகபுக்கு எதிராக சாட்சி சொன்னவர்கள் ஆறில் ஐந்து பரே தங்கள் சாட்சியத்தை மறுத்து விட்டனர். “தனக்கு குண்டுவகைக் கும் சதியைப் பற்றி எதுவும் தெரியாது” என்ற யாகபு மமேனின் கபுற்றை பொய் ப்பிக் கும் வகையில் ஒரு நரேடி சாட்சியம் கட்ட இல்லையென்கிறார்கள் வழக்குரைஞர்கள்.

supreme-court-yakub-memonஇழிபுகழ் பெற்ற இந்தியாவின் “கப்ட்டு மனச்சாட்சி”க்குக் கொடுக்கப்படும் இன்னொரு ரத்தக் காவூதான் இந்தத் தண்டனை. ஆனால் இதை “நீதி” என்று சொல்கிறது உச்சநீதிமன்றம். “எய்தவன்” யாகப்ப மமேன் என்றும் குண்டு வதை தவர்கள் வறும் அம்புகள்தான் என்றும் கப்ட்டுகிறது உச்சநீதிமன்றம். டகைர் மமேனின் தம்பி என்ற ஒரு காரணத்தைத் தவிர எய்தவன் என்று யாகப்பை குற்றம் சாட்டுவதற்கு வறே எந்தச் சாட்சியமும் இல்லை என்பதைப் பல சட்ட வல்லுநர்களும் கப்ட்டி விட்டார்கள்.

பாபர் மசூதி இடிப்பு, 1992-93 மும்பை படுகொலைகள் ஆகியவற்றை “எய்தவர்கள்” அமைச்சர் நாற்காலிகளை அலங்கரிக்கிறார்கள். குஜராத் இனப்படுகொலையை “எய்தவர்” பிரதமர் நாற்காலியில் அமர்ந்திருக்கிறார். மும்பை குண்டு வெடிப்புக்கு குற்றத்துக்கு ரத்தக் காவூகடே்கும் துவிவதிகளும், சதுர்வதிகளும், மிஸ்ராக்களும் இதற்குப் பதில் சொல்வதில்லை.

1992-93 மும்பை கலவரத்தில் கொல்லப்பட்ட 900 பரேில் மனறில் இரண்டு பங்கினர் முஸ்லிம்கள் என்பது அரசின்கணக்கு. கொள்ளையடித்தவர்கள், பண்களைக் கடத்தியவர்கள், சபறையாடியவர்கள் என்று கலவரத்தில் ஈடுபட்ட 31 பரேல் சாரின் பெயர் குறிப்பிட்டுக் குற்றங்களைப் பட்டியலிட்டிருக்கிறது ஸ்ரீ கிருஷ்ணா கமிசன். ஆனால் ஒரு பரேல் ஸ்காரணம் ஒரு நாள் கப்ட்ட சிறை செல்லவில்லை. மாறாக எல்லாரும் பதவி உயர்வு பெற்றிருக்கிறார்கள். ராம்நாயக், கோபிநாத் முண்டே போன்றவர்கள் நரேடியாக வன்முறையைத் துண்டியதாகவும், பால் தாக் கரே ஒரு தளபதியைப் போல நின்ற கலவரத்தை வழிநடத்தியதாகவும் குற்றம் சாட்டியிருக்கிறார் நீதிபதி ஸ்ரீ கிருஷ்ணா. தாக் கரே அரசு மரியாதையுடன் அடக்கம் செய்யப்பட்டார். மற்றவர்கள் மத்திய அமைச்சர்களானார்கள்.

கலவரத்தின் எதிர்வினதைதான் குண்டுவெடிப்பு என்பதை ஸ்ரீ கிருஷ்ணா கமிசன் அழைத்தந் திருத்தமாக கப்ட்டியிருக்கிறது. கலவரக் காரர்கள் தண்டிக்கப்படவில்லை என்பது மட்டுமல்ல, யாகப்ப மமேனுக்குத் தீர்ப்பெழுதும் நாற்காலிகளில் வெவ்வறே பெயர்களில் பாபு பஜ்ரங்கிகள் அமர்ந்திருக்கிறார்கள் என்பது உண்மை.

சிறையில் இருக்கும் துக்கு தண்டனைக் கதைகளில் 94% பரேல் முஸ்லிம்கள் மற்றும் தலித்கள் என்கிறது தசேய் சட்டப்பல்கலைக் கழகத்தின் ஆய்வு. முஸ்லிம்களைக் கொன்றதற்காக ஒரு இந்து வெறியனோ, தலித்துகளைக் கொன்றதற்காக ஒரு சாதி வெறியனோ இதுவரை இந்த நாட்டில் துக்கிலிடப்பட்டதில்லை. 29-ம் ததேயன்று யாகப்பின் மனுவை நிராகரித்த உச்சநீதிமன்ற நீதிபதி தவே, தனது முடிவுக்கு வலுச்சரேக்க, மனு சாத் திரத்திலிருந்து ஒரு சலுவோகத்தைச் சொல்லியிருக்கிறார்.

வழங்கப்படும் நீதியின் தன்மை குறித்து இதற்கு மலேமாவின் விளக்கம் வலுவும்?



இந்தக் கபட நாடகத்தின் கட்சிக் காட்சியில், ராமன் என்ற ஒரு இந்துத்துவ சார்பு உள்வாத்துறை அதிகாரியின் மனச்சாட்சி (மனச்சாட்சியின் ஆவி) அரங்கிணுள் நுழைகிறது. யாக்ப் மமேனை “தடுக்காமலே கைக்குச் செல்ல விடாமல் தடுப்பது முக்கியம்” என்ற காரணத்தினால் தான் எழுத்துவதாகப் பிகை போடுகிறார் ராமன்.

மமேனைக் காப்பாற்ற வலுவும் என்பதை விட, தான் நல்லவன் என்று தனக்குத் தானே உறுதி செய்து கொள்ள அவர் இதனை எழுத வலுவும் பியிருக்கிறது. ஆனால் கட்டுரையை எழுதி முடிப்பதற்குள் விழித்துக் கொண்ட அவரது மனம், “கட்டுரையை வலுவும் விடாமல் தடுப்பது முக்கியம்” என்று அவருக்கு உணர்த்துகிறது.

அதனால்தான் 2007 ஆகஸ்டில் எழுதிய இந்தக் கருத்தை ஒரு பிரமாண வாக்குமூலமாக ஒருபோதும் ராமன் தாக்கல் செய்யவில்லை. மார்ச் 21, 2013 அன்று உச்ச நீதிமன்றம் மமேனின் தடுக்கை உறுதி செய்து தீர்ப்பளிக்கும் வரையில் கட்டுரையாகவும் அதனை வலுவும் விடவில்லை. 02-08-2007 அன்று மலேமும் பிய அவரது “அறவணர்ச்சியை” அந்தக் கணமே தடுக்கிறேன் விட்டார் உள்வாத்துறை அதிகாரி ராமன்.

இப்போது ஷீலா பட்டினால் பிரசுரிக்கப்பட்டிருக்கும் ராமனின் கடிதம், யாக்ப் மமேனின் தண்டனையை நிறுத்த உதவவில்லை. மாறாக, தகுதியற்ற அந்த மனிதனை மனச்சாட்சியுள்ள மனிதாபிமானியாக காட்டுவதற்கு மட்டுமே பயன்பட்டிருக்கிறது.

ராமனின் கட்டுரையும், பரேறிவாளனின் வாக்குமூலத்தை தணிக்கை செய்து எழுதிய சி.பி.ஐ எஸ்.பி தியாகராசனின் பதேடியும் ஒரே ரகத்தைச் சேர்ந்தவை.

“சிவராசன் பாட்டரி வாங்கி வரச்சொன்னார்” என்ற வாக்கியத்தை மட்டும் பதிவு செய்து, “எதற்காக என்று தெரியாது” என்ற வாக்கியத்தை எழுதாமல் விட்டதற்கு தியாகராஜன் கடுமும் காரணமும், ராமன் தனது கட்டுரையை “வலுவும் வலுவும்” என்பதற்கு கடுமும் காரணமும் ஒன்றுதான்.

